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Anfrage gemäß § 30 GO des Stv. Dr. Greilich zum Thema fehlende Kitaplätze in 
Kindertagesstätten - ANF/0176/2021  
 
Sehr geehrter Herr Dr. Greilich,  
 
Ihre Anfrage wird wie folgt beantwortet:  
"… Kinder und Eltern sind während der Coronapandemie durch lang anhaltenden 
Ausschluss der Kinder von der Betreuung in den Kitas über die Grenzen des Zumutbaren 
hinaus belastet worden. 
Vor Beginn des neuen Kita-Jahres hat sich zwar die Pandemiesituation durch rückläufige 
Inzidenzzahlen und steigende Impfquote und Testkapazitäten entspannt, aber jetzt 
bekommen die Eltern bei der Suche nach einem Kitaplatz häufig lediglich die Antwort, 
dass bis im Jahr 2023 eine Aufnahme des Kindes in die Kita nicht möglich ist. Vor 
diesem Hintergrund frage ich den Magistrat mit der Bitte um anschließende auch 
schriftliche Beantwortung: 
 
Frage: 
Wie viele Kinder werden in den Kitas in Gießen betreut und wie viele Kinder stehen 
aktuell auf der Warteliste für einen Kitaplatz und in welchen Betreuungsangeboten und 
welchen Stadtteilen herrschen besondere Notlagen?" 
 
Antwort: 
Zur Stichtagserhebung 01.03.2021 wurden in den Gießener Kindertagesstätten 
insgesamt 3288 Kinder betreut. Davon 706 Kinder von 0-3 Jahren, 2501 Kinder von 3-6 
Jahren und 81 Kinder über 6 Jahren. 457 Kinder stehen auf einer Warteliste für einen 
Betreuungsplatz, wobei der Betreuungsbeginn dieser Wartelisten unterschiedlich ist und  
mit Schulbeginn 01.09. sich die Warteliste reduzieren wird. 
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Die Versorgungsquote im Bereich der Kinder unter drei Jahren liegt bei 36 %, der 
Versorgungsgrad von Kindern über drei Jahren bei 84 %. Im Bereich der Plätze für 
Kinder über drei Jahren fehlen zum 01.03.2021 ungefähr 334 Plätze, insbesondere in 
der Weststadt, der Oststadt und im Innenstadtgebiet.  
 

1. Zusatzfrage: 
"Da ja die Jahrgangsstärke in der Regel ausreichend lange bekannt ist und momentan im 
Vergleich zum Beispiel zum Jahr 2025 kein außergewöhnlicher Zuzug zu beobachten ist, 
stellt sich die Fragen warum es jetzt in 2021 zu einer solchen eklatanten Verknappung 
des Angebotes an Kita-Plätzen kommen konnte. Ich bitte hier um Aufklärung." 
 
Antwort: 
In den vergangenen zwei Jahren konnte ein Zuzug von Kindern unter 7 Jahren von 274 
verzeichnet werden. Zusätzlich nimmt der Anteil von Kindern mit besonderen Bedarfen 
zu. Jedes Inklusionskind im Kitabereich führt automatisch zu einer Platzreduzierung in der 
Gruppe. Zum 01.03.2021 wurden 83 Inklusionskinder in Gießener Kitas betreut und 
aufgrund dessen 144 Plätze in Gruppen reduziert. Zusätzlich werden in Gießener Kitas 
aufgrund von sozialräumlicher Reduzierung, räumlicher Reduzierung oder aufgrund 
anderer Gründe 175 Plätze reduziert. Aufgrund der Pandemie wurde ein höherer Anteil 
von Kindern auf Wunsch der Erziehungsberechtigten nicht eingeschult. Dadurch gibt es 
eine größere Zahl an 7jährigen Kindern wie in den Jahren zuvor, die noch die Kita 
besuchen.  
 
2. Zusatzfrage: 
"Wie will der Magistrat sicherstellen, dass sich in Zukunft die Situation bessert und der 
Rechtsanspruch auf Kinderbetreuungsmöglichkeiten auch in Gießen umgesetzt werden 
kann?" 
 
Antwort: 
Zum 1. Februar 2021 wurde am alten Flughafen eine neue Kita mit insgesamt 70 Plätzen 
eröffnet. Gleichzeitig wird der Ausbau der Kinderbetreuungsmöglichkeiten fortwährend 
gefördert und engmaschig begleitet. Die aktuellen Ausbauplanungen sehen vor, etwa 
140 neue Plätze für Kinder unter drei Jahren und 435 Plätze für Kinder über drei Jahren 
zu schaffen.  
 
Mit freundlichen Grüßen 
 

 
Gerda Weigel-Greilich 
Stadträtin  
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